

## 国新办发布会解读育儿补贴方案——

## 中央财政预算今年约900亿元

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

□新华

## 8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统的建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领?王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通

申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

## 一孩家庭是育儿家庭的主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度广覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,

也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。



## 中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财权事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对

补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

本报讯 海南省口岸办公室30日对外发布《关于海南自由贸易港“二线口岸”启动运行的公告》(简称《公告》),明确今年12月18日启动全岛封关运作时,启动运行10个“二线口岸”海关监管货物查验功能。

《公告》称,国务院批准在海南自由贸易港设立10个“二线口岸”,分别为海口港、洋浦港、八所港、三亚港、清澜港、海口新海港、海口南港和海口美兰机场、三亚凤凰机场、琼海博鳌机场。

海关监管货物是指“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政

策的保税货物、自境外进入海南自由贸易港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品等涉及进口税收政策或监管证件管理且未办结海关手续的货物。

根据《公告》,海关监管货物需经“二线口岸”海关监管通道进入内地,海关按照有

关规定进行监管;其他货物由海南自由贸易港进入内地,按现行国内流通规定管理。

《公告》明确,人员、物品除“零关税”进口交通工具及游艇外的交通运输工具在海南自由贸易港和内地之间进出,按现行规定管理。

另外,“二线口岸”通行时间与港口、机场运营时间一致。海口港口岸、洋浦港口岸、八所港口岸、三亚港口岸、清澜港口岸、海口航空口岸、三亚航空口岸、博鳌航空口岸等8个对外开放口岸按现行规定管理。

(中新)

## 海南自贸港跨境金融扩容增量

跨二线资金划转244.58亿元;经营主体通过EF账户与新加坡、中国香港等57个国家和地区发生资金划转。

跨境贸易投资高水平开放试点业务稳步推进。6月末,海南全省累计发生经常项下试点业务金额402.2亿美元,惠及

优质企业179家;累计发生资本项下试点业务金额约24.7亿美元,惠及优质企业89家。海南自贸港首笔银行办理的境内企业境外上市登记业务落地。

推动跨境资产管理业务试点。印发《海南自由贸易港跨境资产管理试点业

务实施细则》,支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的理财产品、证券基金期货经营机构私募资产管理产品、公开募集证券投资基金管理产品,丰富跨境金融产品供给,拓展境外投资者投资境内市场渠道。

本报讯 日前,国务院国资委在2025世界人工智能大会上正式发布了人工智能“焕新社区”平台,打造面向全社会的人工智能开源开放创新载体。

该社区平台汇聚多样化国产AI算力、业界优秀开源基础模型、央企特色行业模型、高质量数据集、丰富的智能体应用以及各类AI开发工具链等优质资源,旨在通过优秀技术成果开源开放、AI+应用落地经验共享、应用创新带动等方式全方位促进自主AI技术及产业生态成熟。

国务院国资委党委委员、副主任李镇表示,央企AI+专项行动开展以来,国资央企深化与各方协同合作,秉持汇聚众志、焕新共创的核心理念,打造人工智能焕新平台及开源社区,充分发挥央企场景优势,牵引产业链上下游聚力,构建开放产业生态,深化AI技术创新、产业发展和

赋能应用。他提出,要强调开源社区建设运营,在保障核心安全的前提下,面向中小企业、高校院所、科技爱好者开放央企AI能力、分享应用经验,降低全社会AI创新门槛,提升社会影响力;要积极深化创新合作,以揭榜挂帅、定向开放、合资并购等方式推动产业外延式发展;要加快人工智能“走出去”,加快与国际各类共同体共建高能级合作平台,深度参与制定全球人工智能治理规则;面向全球南方国家进行技术普惠和成果共享,讲好中国故事,弥合全球智能鸿沟。

目前,“焕新社区”平台已由国务院国资委统筹推进,汇聚10多家央企、70多家民企、50多家高校、20多家组织机构,提

供“算力、模型、数据、国产、场景、专区”六类核心功能,带动社会各界加快场景挖掘和应用,强化开放协同与合作,加快“应用领航”推动AI赋能千行百业。

具体来看,核算力方面,社区平台已汇聚三家电信运营商超2000卡规模国产算力资源;展模型方面,汇聚行业龙头及央企超200多个通用及垂直行业模型;

聚数据方面,涵盖文本、图像、视频、音频及多模态5类通用数据集,电信、石油化工业、能源电力、军工、农业、金融等13类行业数据集,累计近160个高质量数据集;助国产方面,上线超10家国产AI芯片企业的适配模型、开源工具链、开发技术资料等;推场景方面,首批开放了来自16个

行业共计40个央企人工智能战略性高价值场景,为产业提供优秀经验参考;建专区方面,建设具身智能板块,汇聚来自多家具身智能企业的模型、数据集、开源软硬件等内容;建设AI4S版块,提供科学导航和AI4S科研工作站等科研服务平台;建设智慧电网等行业专区,推进重点行业能力建设与生态合作。

据了解,“焕新社区”平台面向社会开放,社会机构无论是否已入驻社区平台,均可以享受平台内各类型功能的助力。社区平台会根据企业参与贡献度大小,在算力或者相关能力使用方面给予一定的倾斜。各界机构、企业亦可参与该社区平台。

(人民网)

本报讯 世界大型企业联合会当地时间29日公布数据显示,美国7月消费者信心指数升至97.2,增幅低于市场普遍预期。

数据显示,7月美国消费者信心指数为97.2,较6月修正数据上升2。具体来看,基于消费者对当前商业和劳动力市场状况评估的现状指数为131.5,较6月数据下降1.5。基于消费者对收入、商业和劳动力市场状况短期展望的预期指数为74.4,较6月数据上升4.5。通常情况下,如果该指数低于80,则预示着接下来将进入衰退。

数据显示,35岁以上群体是拉动本月消费者信心指数上涨的“主力”。除年收入低于1.5万美元群体外,其他各收入群体的35岁以上消费者信心指数均上涨。

此外,7月有18.9%的消费者认为难以找到工作,消费者对于就业市场的评估

降至2021年3月以来的最低值。

世界大型企业联合会经济学家吉夏尔表示,消费者信心指数自今年5月以来趋于稳定,但仍低于去年同期水平。调查显示,关税仍是消费者最关心的问题,众多消费者担心关税会导致物价和通胀率

上涨。

美国劳工部本月15日发布数据称,美国6月消费者价格指数(CPI)同比上涨2.7%,环比上涨0.3%,显示通胀“升温”。有分析人士认为,该数据表明关税影响通胀的迹象开始显现。

三部门联合部署工作  
整治消防产品  
质量安全全链条

据新华社电 近日,国家消防救援局、公安部、市场监管总局联合印发工作方案,部署自今年7月至12月在全国开展消防产品质量安全专项整治工作,坚决防范化解消防产品质量安全风险隐患,全面加强消防产品质量安全“一件事”全链条监管,切实保障人民群众生命财产安全。

这是记者30日从国家消防救援局获悉的。

此次整治聚焦手提式灭火器、过滤式消防自救呼吸器、洒水喷头、防火门等20余种与社会公众安全和灭火救援成效密切的产品,覆盖生产、流通、使用、认证检验等领域。

生产领域紧盯产业集聚区和多次抽检不合格企业;流通领域强化产品销售集中区和网络交易平台监管;使用领域重点关注人员密集场所;认证检验领域严查自愿性产品认证机构、获得相关资质的检验检测机构违法违规行为。

方案部署了压实各方质量安全主体责任、加强全领域重点监管、规范认证检验机构从业行为、加大违法犯罪行为打击力度、健全质量安全监管机制、创新质量安全监管方式六个方面16项主要任务,力求通过整治工作,严惩各类违法犯罪行为,营造全民关注消防产品质量安全的良好氛围,构建完善多部门通力协作的全链条监管长效机制,全面提升消防产品质量安全水平,规范市场秩序,优化营商环境,维护社会公共安全。

方案要求,各地各有关部门要认真组织研究、因地制宜部署整治工作,统筹协调、一体推进;要将此次整治纳入重点工作内容,强化跟踪问效,推动主要任务落实落地。

IMF上调全球经济  
增长预期

呼吁缓解贸易紧张局势

本报讯 国际货币基金组织(IMF)当地时间29日发布《世界经济展望报告》更新内容,上调今明两年全球经济增长预期至3%和3.1%,较今年4月预测值分别高出0.2和0.1个百分点。

具体来看,发达经济体今年预计将增长1.5%,明年预计将增长1.6%。美国和欧元区经济预计今年将分别增长1.9%和1%,明年将分别增长2%和1.2%。新兴市场和发展中经济体今年预计将增长4.1%,明年将增长4%。

IMF指出,上调全球经济增长预期受多个因素影响,包括进口商因加征关税而提前囤货;当前美国平均有效关税税率低于4月公布的水平;美元走弱等因素推动金融环境改善;一些主要经济体实施财政扩张政策等。

报告显示,未来经济前景的风险偏向下行。其中,有效关税税率的反弹可能阻碍经济增长;不确定性上升可能对经济活动造成更严重的负面影响;地缘政治紧张局势可能扰乱全球供应链并推高大宗商品价格;财政赤字的增加或避险情绪的上升可能推高长期利率并造成全球金融环境收紧。报告还说,从积极方面看,如果贸易谈判能够达成可预见框架并降低关税,则可提振全球经济。

IMF强调,在当前情况下,各经济体开展务实合作至关重要,应通过谈判缓解贸易紧张局势,致力于减少贸易和投资壁垒。

(中新)

欧元区二季度  
经济环比增长0.1%

据新华社电 欧盟统计局30日公布的初步数据显示,经季节调整后,今年第二季度欧元区内生产总值(GDP)环比增长0.1%,欧盟GDP环比增长0.2%。

数据显示,经季节调整后,今年第二季度欧元区GDP同比增长1.4%,欧盟GDP同比增长1.5%。今年第一季度,欧元区GDP同比增长1.5%,欧盟GDP同比增长1.6%。

从国别来看,欧盟第一大经济体德国二季度GDP环比萎缩0.1%,同期法国、西班牙分别环比增长0.3%和0.7%。意大利环比萎缩0.1%,爱尔兰环比萎缩1%。

欧盟统计局公布的一季度GDP终值数据显示,今年第一季度欧元区GDP环比增长0.6%,欧盟环比增长0.5%。

分析人士指出,美欧近期就关税达成新贸易协议,不仅意味着欧盟对美国出口面临高水平关税,欧盟出口竞争力将遭到削弱,而且随着欧盟对美投资增加,加上部分企业因关税影响将生产从欧洲迁至美国,欧洲本土产业发展和就业岗位势必受到不利影响,从而拖累欧盟经济增长前景。

美国7月消费者信心指数升至97.2  
增幅低于市场预期

上涨。

美国劳工部本月15日发布数据称,美国6月消费者价格指数(CPI)同比上涨2.7%,环比上涨0.3%,显示通胀“升温”。有分析人士认为,该数据表明关税影响通胀的迹象开始显现。

(中新)